

# 以能力作风建设长效化永葆“赶考”的清醒和坚定

唐金培

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话中指出：“要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护，必须永葆‘赶考’的清醒和坚定。”党的十八大以来，习近平总书记在不同场合多次提到“赶考”，并赋予“赶考”新的时代内涵。从2013年7月指出“党面临的‘赶考’远未结束”，到2021年7月向全党发出继续“赶考”动员令，从2019年9月提出“以‘赶考’的清醒和坚定答好新时代的答卷”，到2022年7月提出“永葆‘赶考’的清醒和坚定”，指向一次比一次明确，内容一次比一次深刻，要求一次比一次严格。始终保持“赶考”的清醒和坚定，离不开坚定的理想信念和奋斗精神，更离不开过硬的能力和作风。

## 一、树牢理想信念，从思想认识上永葆“赶考”的清醒和坚定

“心有所信，方能行远。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。坚定理想信念、站稳政治立场、明确政治方向，既是中国共产党人需要上好的第一课，也是每个党员干部一生的必修课。

坚定的理想信念源于对科学理论的笃信笃行。永葆“赶考”的清醒和坚定，必须提高政治站位，深化思想认识。一要加强理论武装，筑牢信仰之基。坚持用马克思主义中国化时代化最新理论武装头脑，指导实践、推动工作，以理论上的清醒和坚定确保政治上的清醒和坚定。坚持将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二要坚定理想信念，补足精神之钙。要始终坚定马克思主义信仰，牢固树立科学的世界观、人生观、价值观。要从红色基因中汲取强大的信

仰力量，把实现共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想作为自己的终身追求。三要牢记初心使命，把稳思想之舵。要始终保持对党的忠诚之心和对人民的赤子之心，坚持用初心砥砺信仰，用信仰守护初心，始终保持共产党人政治本色，挺起共产党人的精神脊梁。

对理想信念的坚守和追求绝不是一朝一夕的事，要常修常炼、常悟常进。只有从思想认识上正本清源、固本培元，坚定信念、追求理想，才能经得住各种考验、抗得住风吹浪打，才能行得更稳、走得更远。

## 二、练就过硬本领，从能力水平上永葆“赶考”的清醒和坚定

“技巧关系成败，能力决定胜负。”要想在新的赶考之路上胸有成竹、胜券在握，在大战大考中镇定自若、游刃有余，必须具备应对“考试”的过硬本领。

练就过硬本领实际上就是提升潜在的竞争力。永葆“赶考”的清醒和坚定，必须不断锤炼硬功夫、掌握真本领。一要加强政治历练，不断增强政治能力、提高政治水平。始终站稳政治立场，永远以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二要加强实践锻炼，不断增强抓落实的能力和解决问题的能力。在工作实践中，要积极探索，勇于创新，及时总结经验，善于发现问题，不断增强群众工作能力。把工作岗位当“考场”，把需要完成的工作当“考卷”，善于用党的创新理论分析问题，善于运用科学的方式方法及时解决工作中遇到的难题，真正做到想干事、能干事、干成事。三要加强专业训练，不断增强学习能力和工作能力。要不断加油充电，在学中干、在干中学，

不断从书本中学、在实践中学、向人民群众学,及时掌握适应新形势新要求的新本领、新技能,经常检查对照,查找不足、补齐短板,努力成为本职工作的行家里手。

无论是增强政治本领还是业务本领,都需要经历一个长期的积累过程。只有永不停歇地刻苦学习、努力工作、勤于实践,才能练就过硬本领,学到真本事,“考”出好成绩。

### 三、淬炼优良作风,从廉洁自律上永葆“赶考”的清醒和坚定

“立身修心当以德为先,清正自律当以廉为本。”要想在新的赶考之路上行得正、走得稳,必须明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆共产党员清正廉洁的政治本色。

加强党的作风建设,是应对各种风险挑战的必然要求,也是走好新的赶考之路的重要保证。永葆“赶考”的清醒和坚定,必须坚持发扬党的优良传统和作风,自觉抵制各种不正之风,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。一要牢固树立为民理念,自觉接受群众监督。始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,自觉把群众当成“主考官”“监考者”“阅卷者”。二要牢固树立规矩意识,自觉遵纪守法。在工作生活中要坚持修身慎行、怀德自重,远离党纪高压线、国法警戒线,筑牢拒腐防变思想堤坝,管得住小节、守得住本分。三要发扬党的优良传统和作风,自觉抵制各种不正之风。拿起批评与自我批评的武器,面对大是大非敢于举旗亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争。

要充分认识到作风建设的长期性、复杂性和艰巨性,拿出抓长的韧劲、抓实的狠劲,不断完善长效机制,驰而不息转作风,坚持打好全面从严治党持久战。

### 四、持续奋力拼搏,从担当作为上永葆“赶考”的清醒和坚定

“事业无止境,‘赶考’无穷期。”要以“功成不必在我,功成必定有我”的精神境界,以“处变不惊,临危不

乱”的赶考心态,以“时不我待,只争朝夕”的冲刺状态,始终保持决心不减、劲头不松,奋力谱写新时代“争创一流”新篇章。

发扬奋发有为精神、激发勇毅前行动力,是持续开展能力作风建设的内在要求,也是“担当起该担当的责任”的客观需要。永葆“赶考”的清醒和坚定,必须在踔厉奋发、担当作为上下功夫。一要明确工作职责,坚决拒绝“躺平”。要认真做好自己的事情,把每完成一次工作任务当成参加一次考试,把强能力、锻作风作为自觉追求和自觉行动,脚踏实地走好新时代赶考路。二要创新制度机制,激发内生动力。建立健全考核制度和评价激励机制,把强能力、锻作风作为关系事业成败的大事、要事,抓在日常、抓在经常,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干。三要加大监督管理力度,不断取得能力作风建设新成效。组织开展能力作风建设专项检查,层层压实能力作风建设主体责任和监督责任,坚决反对形式主义、官僚主义,以强有力的监督巩固拓展能力作风建设成果。

解决能力作风问题不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸。要把能力作风建设作为一项长期而重要的任务,与中心工作一起部署、一同落实,持续推进、久久为功。只有以“时时放心不下”的责任感和“时不我待”的紧迫感,持续推动能力作风建设不断走向深入,才能为始终保持“赶考”的清醒和坚定提供强有力的支撑和保障。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”面对新形势、新征程、新任务,要永葆“赶考”的清醒和坚定,以党的光荣传统和优良作风坚定信仰信念,以过硬的能力作风坚定信心决心。要始终坚持以人民为中心的发展理念,切实增强忧患意识,大力发扬担当精神,着力增强斗争本领,不断提高综合素质,努力锤炼过硬作风,在新的赶考之路上走得更加出彩,交上经得起实践、人民、历史检验的时代答卷。

本文系省社科院创新工程项目“能力作风建设常态化制度化优化”(22A23)、全省宣传思想文化战线“四个一批”人才项目“中国共产党纠治‘四风’的历史考察及长效机制研究”阶段性成果

(作者系省社科院政治与党史党建研究所所长)